

# 世界中医药学会联合会秘书处

# 工作动态

第 4 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2014年6月10日

## 余靖主席会见世界卫生组织驻华代表施贺德博士

4月22日，世界卫生组织驻华代表施贺德博士（Dr Bernhard Schwartländer）一行到访世界中联秘书处。一同到访的还有世界卫生组织驻华代表处项目官员张平平女士，中国国家中医药管理局国际合作司朱海东副司长，中国国家卫生与计划生育委员会国际合作司国际组织处刘岳处长等。世界中联主席余靖教授、副主席兼秘书长李振吉教授等秘书处领导接待了来访客人。

余靖主席致辞对施贺德博士一行到访世界中联表示欢迎，李振吉秘书长介绍了世界中联的重点工作，包括三级会议平台建设及效应、专业委员会建设、国际标准制定和发布、中医药科研成果认定和发布、世界中医药杂志英文版等，表述了世界中联围绕发展和传播中医药文化的作出的努力和贡献。

姜再增副秘书长汇报了世界中联申请与世卫组织建立正式关系的工作情况，表达了世界中联愿意在世卫组织的指导下充分发挥国际非政府组织和学术机构的作用，推动中医药国际发展的迫切愿望。世界中联自2003年成立以来，非常重视和世卫组织建立正式关系，以便在世卫组织的指导下，为推动中医药国际化发挥更大的作用。2011年9月，在英国伦敦召开的第八届世界中医药大会上，世卫组织传统医学部主任张奇博士宣布，自9月2

日起，世卫组织与世界中联建立工作关系。此次世界中联邀请世卫组织驻华代表到访并指导工作，希望能够近距离地和世卫组织接触沟通，加深世界卫生组织对世界中医药学会联合会的了解，更好地落实世界卫生组织传统医药发展战略。

世卫组织驻华代表施贺德博士首先肯定了世界中联在传统医学领域内发挥的重要作用，并期待世卫组织和世界中联在未来工作中能够积极合作。他同时还表达了他本人希望对中医药的安全性、有效性及与西医加强合作等方面的意见。

国家中医药管理局国际合作司朱海东副司长建议世界中联加强对世卫组织机构和各部门工作机制的了解，通过对世卫组织发布的文件进行充分学习、主动承担世卫组织的项目等，来加强双方的沟通联系。

国家卫生和计划生育委员会国际合作司刘岳处长肯定了世界中联的工作和作出的努力，表示支持和愿意促进世界中联和世卫组织的合作。同时她建议世界中联在中国即将返回世卫组织执委会职位的契机下，积极推动和世卫组织建立正式关系的工作。

## 李振吉副主席兼秘书长率世界中联代表团 出席 ISO/TC249 中医药技术委员会第五次年会

5月26日，世界中联副主席兼秘书长李振吉教授率代表团一行4人出席了在日本京都召开的ISO/TC249中医药技术委员会第五次年会。来自中国、澳大利亚、加拿大、德国、日本、韩国、印度、意大利、西班牙、泰国、南非和美国共12个国家成员，以及WFCMS，WFAS和ISO/TC215等3个A级联络组织的213名代表参加本次会议。

世界中联向本次大会提交了A级联络组织工作报告，并对ISO/TC249的工作范围的扩大提出了正式的建议书。

## 第三届中医药亚太国际合作与发展论坛、世界中联无极保养灸国际联盟 成立大会暨特色养生灸法学术研讨会”在韩国济州岛召开

2014年5月19-23日，由世界中联主办，韩国正统针灸学会承办的“第三届中医药亚太国际合作与发展论坛，世界中联无极保养灸国际联盟成立大会暨特色养生灸法学术研讨会”在韩国济州岛举办，来自中国、美国和韩国本地的近百名专家学者和从业者参加了会议。世界中联副主席兼秘书长李振吉教授出席了会议并致辞。他在致辞中就亚太地区的中医药发展状况进行了阐述，并展望了亚太地区中医药事业发展的前景。会议围绕着各种灸法和传统医药的非物质文化遗产保护等进行了学术研讨。

在同期举行的世界中联无极保养灸国际联盟成立大会上，李振吉副主席兼秘书长发表讲话，他指出：无极保养灸国际联盟是世界中联成立的第一个技术推广国际联盟组织。世界中联支持学术发展、学科分化和诊疗技术创新推广，将把组建特色技术推广国际联盟作为今后的一个发展战略。他提出，无极保养灸国际联盟要抓好临床研究，完善特色技术手段，提高解决问题的能力，进行科学评价，开展成果交流，抓好人才培养，制定规范和标准，加大国际推广力度和宣传，让无极保养灸成为人们疾病防治和养生保健的重要手段。

## 世界中联络病专业委员会第三届学术年会 暨中越学术研讨会在越南河内召开

5月17日，由世界中联络病专业委员会主办的世界中联络病专业委员会第三届学术年会暨中越学术研讨会在越南河内召开。来自中越双方络病学术领域的130多名专家参加了会议。世界中联副秘书长黄建银先生代表世界中联出席会议并致辞。越南松岭公司（TUNG LINH PHARMACEUTICAL JSC.）主席Bui Van Manh出席开幕式并致欢迎词。越南松岭公司市场总监TRON HOAN先生一同出席。在学术研讨会上，中越专家学者进行了学术交流，包括越南国家心血管疾病医院白梅总医院的谢孟强教授作了关于通心络胶囊应用的专题报告，中国上海华山医院傅晓东教授作了关于《从关注危险因素到血管管理》的主题演讲等。会议学术氛围浓厚，与会者均表示受益匪浅。学术会议结束后，黄建银副秘书长与络病专业委员会秘书处工作人员和越南以岭药业工作人员亲切合影。世界中联学术部副主任王晶博士主持了此次学术研讨会。

## 《中医药国际服务贸易实务》新书出版

由世界中联副主席兼秘书长李振吉教授主编、黄建银副秘书长为执行主编的《中医药国际服务贸易实务》一书最近由人民卫生出版社出版发行。

《中医药国际服务贸易实务》一书填补了我国中医药服务贸易实务研究领域里的一项空白，系统地探讨了与中医药服务贸易相关的理论与实践问题。全书共分14章，由浅入深、由理论到实践展开了系统分析，主要内容包括：国际服务贸易概述，国际服务贸易政策、规则及协调机制，医疗卫生、中医药国际服务贸易发展概况，中医药服务贸易与标准化，中医药服务贸易模式，中医药服务产品商品化，中医药服务贸易市场特性，中医药医疗保健服务贸易，中医药国际教育服务贸易，中医药科技服务贸易，中医药服务贸易产业链构建，中医药服务贸易产品营销，投资与中医药服务贸易，抓住关键环节、全面推动中医药服务贸易。

本书首次提出了“中医药服务产品商品化是开展服务贸易的核心要素”的观点，初步勾画了中医药服务贸易商品化的基本要求、方法和步骤，希望通过服务产品开发为中医药服务贸易提供可供贸易的服务商品体系、完善贸易链，将中医药服务贸易落到实处。本书提出了对发展中医药服务贸易的建议和关键环节，可供中医药管理部门、中医药临床、科研和教育机构，中药企业和中医药其他相关机构开展中医药服务贸易参考。

## 姜再增副秘书长受邀出席第四届中国社会管（治）理论论坛

2014年5月18日，第四届中国社会管（治）理论论坛在北京师范大学京师大厦举行，世界中联副秘书长姜再增受邀出席。北京师范大学中国社会管理研究院院长、中国行政体制改革研究会会长魏礼群出席并致辞，中国社会科学院院长王伟光、中央党校常务副校长何毅亭、北京市副市长戴均良、北京师范大学校长等专家学者出席论坛，围绕中国社会治理开启了一场学术盛宴。

在以“激发社会组织活力”的第三分论坛上，姜再增副秘书长做了题为《搭建国际社团平台，推动中医药走向世界》的报告。报告介绍了世界中联的基本情况、主要工作以及对社会团体工作的体会，并从在国内设立更多的国际组织及加强国际社团民间外交等方面提出建议。

与会专家还就社会工作专业人才建设、创新社会组织管理模式、社会组织立法、社会组织经验介绍等方面进行了讨论。

## 欧洲中医基金会副主席、世界中联监事会主席拉蒙先生 到访世界中联秘书处

5月22日，世界中联监事会主席、西班牙欧洲中医基金会副主席拉蒙先生、陈月龄女士一行到访世界中联秘书处，世界中联副秘书长姜再增、黄建银、陈立新一同会见了拉蒙先生一行，并就中医药有关国际合作项目进行了洽谈，双方还签署了第十二届世界中医药大会合作协议。

---

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份